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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Nέα
επιχειρηματικά

εγχειρήματα
Τι  πρέπει να γνωρίζουν όσοι ξεκινούν 

ένα νέο εγχείρημα ώστε να καθορίσουν 
και τη στρατηγική τους.

Μείωση ενοικίου
Πίνακας Κωδικών Αριθμών Δραστηριό-
τητας (ΚΑΔ) των κλάδων για τους μήνες 

Ιούλιο και Αύγουστο 2020.

Τέλη
κυκλοφορίας

Η μη εμπρόθεσμη επιστροφή των στοι-
χείων κυκλοφορίας επισύρει αυτοτελές 

πρόστιμο που ισούται με το διπλάσιο των 
αναλογούντων στο όχημα ετησίων τελών 

κυκλοφορίας

ΣΕΛΙΔΟΠΟΙΗΣΗ
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΝΙΚΟΧΡΗΣΤΟΣ
ΓΡΑΦΙΣΤΑΣ

Στο 100% η επιδοτηΣη ειΣφορών 
τι προβλεπει η τροπολογια για τιΣ ΣυνταξειΣ

ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ:

Την αύξηση της επιδότησης των εργοδοτικών εισφορών στο 100% για 
όσους εργαζόμενους εντάσσονται στο μηχανισμό Συν-Εργασία, όπως 
είχε εξαγγελθεί πριν από περίπου ένα μήνα, αλλά και μια σειρά ασφαλι-
στικών διατάξεων, όπως η αύξηση της προσωρινής σύνταξης και η προ-
καταβολή του εφάπαξ σε δικαιούχους κύριας σύνταξης, προβλέπει τρο-
πολογία – σκούπα που κατέθεσε πριν από λίγο, στη Βουλή το υπουργείο 
Εργασίας.
Αναλυτικά, η τροπολογία ορίζει τα εξής:
-Καταβάλλεται, για το χρονικό διάστημα από 1.7.2020 έως 
15.10.2020, από τον κρατικό προϋπολογισμό, κατά ποσοστό 100%, το 
σύνολο των ασφαλιστικών εισφορών, που αντιστοιχούν στο χρόνο κατά 
τον οποίο οι εργαζόμενοι, που υπάγονται στο μηχανισμό «ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ», 
δεν απασχολούνται. Σήμερα, για το μήνα Ιούλιο το συγκεκριμένο ποσο-
στό ορίζεται σε 60%.
-Προβλέπεται ότι για το χρονικό διάστημα από 1.7.2020 έως 30.9.2020, 
καταβάλλονται από τον κρατικό προϋπολογισμό οι εργοδοτικές ασφα-
λιστικές εισφορές:
Α)για τις επιχειρήσεις-εργοδότες που δραστηριοποιούνται στον τριτογε-
νή τομέα βάσει ΚΑΔ και είναι υποκείμενες σε ΦΠΑ, με την προϋπόθεση 
ότι έλαβαν άνω του 50% των ακαθάριστων εσόδων τους. κατά το 3° 
τρίμηνο του έτους 2019
Β) για τις επιχειρήσεις-εργοδότες που δραστηριοποιούνται στους κλά-
δους των αεροπορικών και ακτοπλοϊκών μεταφορών.
-Κατ’ εξαίρεση της κείμενης νομοθεσίας, ορίζεται ότι για επιχειρήσεις- 
εργοδότες της ανωτέρω περίπτωσης (Α), που εντάσσονται στον μηχα-
νισμό ενίσχυσης της απασχόλησης «ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ». καταβάλλεται από 
τον κρατικό προϋπολογισμό, για το χρονικό διάστημα από, 1.7.2020 
έως 15.10.2020. το σύνολο των εργοδοτικών ασφαλιστικών εισφορών, 
ενώ για τις επιχειρήσεις- εργοδότες της περίπτωσης (Β), που εντάσσο-
νται στον μηχανισμό ενίσχυσης της απασχόλησης «ΣΥΝ-ΕΡΓ ΑΣΙΑ», το 
σύνολο των εργοδοτικών ασφαλιστικών εισφορών καταβάλλεται από 
τον κρατικό προϋπολογισμό για το χρονικό διάστημα απόI.7.2020 έως 
31.12.2020.
-Παρέχεται η δυνατότητα σε επιχειρήσεις – εργοδότες του ιδιωτικού το-
μέα των κλάδων του τουρισμού και των μεταφορών, να παρατείνουν 
την αναστολή των συμβάσεων εργασίας μέρους ή του συνόλου των 
εργαζομένων τους, που πραγματοποιήθηκε, κατ’ εφαρμογή των σχε-
τικών διατάξεων που αφορούν στην αντιμετώπιση των συνεπειών του 
κινδύνου διασποράς του κορωνοϊού COVID-19 ή να θέσουν για πρώτη 
φορά σε αναστολή συμβάσεις εργασίας μέρους ή του συνόλου των ερ-
γαζομένων τους, που έχουν προσληφθεί έως και τη δημοσίευση της υπό 
ψήφιση διάταξης, για τους μήνες Αύγουστο και Σεπτέμβριο, κατ’ ανώ-
τατο χρονικό διάστημα έως 30 ημερών ανά μήνα και πάντως όχι πέραν 
της 30.9.2020. Οι εργαζόμενοι των ανωτέρω επιχειρήσεων είναι δικαι-
ούχοι της προβλεπόμενης αποζημίωσης ειδικού σκοπού. Υποχρεούνται 
οι ανωτέρω επιχειρήσεις, που κάνουν χρήση του μέτρου αυτού, να μην 
προβούν σε μειώσεις του προσωπικού τους.
-Παρέχεται η κατ’ εξαίρεση δυνατότητα να παρατείνουν την αναστολή 
των συμβάσεων εργασίας μέρους ή του συνόλου των εργαζομένων των 
τουριστικών καταλυμάτων, μέχρι 31.10.2020, σε αυτά.
Συνταξιοδοτικά θέματα
-Προβλέπεται η δυνατότητα μεταφοράς της αρμοδιότητας απονομής 
των συντάξεων από τις Διευθύνσεις της Κεντρικής Υπηρεσίας του e-Ε-
ΦΚΑ και σε άλλες Περιφερειακές και Τοπικές Υπηρεσίες του εν λόγω 
φορέα.
-Παρατείνονται μέχρι την 31.12.2020, κατά παρέκκλιση της κείμενης 
νομοθεσίας, συμβάσεις ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου προσωπι-
κού, που απασχολείται την 1.3.2020, για τις ανάγκες φύλαξης των κτιρί-
ων αποκλειστικά του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων.
α.Προβλέπεται ότι ο Ιερός Καθεδρικός Ναός «Ο Ευαγγελισμός της Θεο-
τόκου» της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών από 1.1.2017 και εφεξής κα-
ταβάλλει εισφορά ποσοστού 7% επί των ακαθάριστων εσόδων του υπέρ 

ΕΤΕΑΕΠ (πρώην ΤΑΚΕ).
β. Για το χρονικό διάστημα από 7.9.1999 έως 31.12.2016, η ανωτέρω 
εισφορά δεν οφείλεται, πράξεις δε επιβολής εισφορών που έχουν κατα-
λογιστεί για το εν λόγω χρονικό διάστημα καθώς και αναγκαστικά μέτρα 
είσπραξης παύουν να ισχύουν και τυχόν επιβληθείσες εισφορές διαγρά-
φονται.
γ. Κάθε τυχόν καταβληθέν ποσό σε σχέση με την εισφορά θεωρείται νο-
μίμως καταβληθέν, δεν αναζητείται και συμψηφίζεται με τις οφειλόμενες 
εισφορές που αντιστοιχούν στο διάστημα από 1.1.2017 και εφεξής.
δ. Οι οφειλές που αντιστοιχούν στο χρονικό διάστημα από 1.1.2017 – 
30.6.2020 καταβάλλονται σε 120 δόσεις και δεν υπολογίζονται τόκοι 
εκπρόθεσμης καταβολής και τυχόν προσαυξήσεις.
Αύξηση της προσωρινής σύνταξης
Αυξάνεται από 50% σε 80% του μέσου όρου των μηνιαίων αποδοχών 
του ασφαλισμένου και σε ποσοστό 70% του μέσου μηνιαίου εισοδήμα-
τος των 12 τελευταίων μηνών ασφάλισης που προηγούνται της αίτησης 
συνταξιοδότησης, το ύψος της προσωρινής σύνταξης που μπορεί να κα-
ταβληθεί σε μισθωτούς και σε αυτοτελώς απασχολούμενους, ελεύθε-
ρους επαγγελματίες και ασφαλισμένους στον τέως ΟΓΑ, αντίστοιχα.
Στην περίπτωση χορήγησης σύνταξης σε όσους έχουν υποβάλλει αίτη-
ση συνταξιοδότησης και οι οποίοι έχουν ήδη αναλάβει ή αναλαμβάνουν 
από τη δημοσίευση του υπό ψήφιση νόμου εργασία, καταβάλλεται προ-
σωρινή σύνταξη από τη δημοσίευση του υπό ψήφιση νόμου και εφεξής 
μειωμένη κατά ποσοστό 30% για όσο χρονικό διάστημα απασχολούνται 
ή διατηρούν την ιδιότητα ή τη δραστηριότητά τους αυτή.
Αυξάνεται επίσης από ποσοστό 50% σε ποσοστό 70% το ύψος της προ-
σωρινής σύνταξης που δύναται να καταβληθεί, σε περίπτωση υποβολής 
αίτησης συνταξιοδότησης λόγω θανάτου.
Θεσπίζεται μεταβατική ρύθμιση, σύμφωνα με την οποία, οι παραπάνω 
διατάξεις, εφαρμόζονται και σε περιπτώσεις ασφαλισμένων που έχουν 
υποβάλει αίτηση συνταξιοδότησης από την 13η.5.2016 και εφεξής και 
τους έχει ήδη χορηγηθεί προσωρινή σύνταξη, εφόσον δεν έχει χορηγη-
θεί οριστική καθώς και σε απασχολούμενους συνταξιούχους που δεν 
δικαιούνταν προσωρινή σύνταξη πριν την έναρξη εφαρμογής του υπό 
ψήφιση νόμου.
Ρυθμίζονται θέματα σχετικά με την καταβολή προσωρινής σύ-
νταξης σε περίπτωση ηλεκτρονικής υποβολής της σχετικής αίτη-
σης συνταξιοδότησης. Ειδικότερα, μεταξύ άλλων, προβλέπονται 
τα ακόλουθα:
-καταβάλλεται, στην περίπτωση χορήγησης σύνταξης σε όσους έχουν 
υποβάλει αίτηση συνταξιοδότησης και οι οποίοι έχουν ήδη αναλάβει ερ-
γασία και δικαιούνται σύνταξη, προσωρινή σύνταξη από τη δημοσίευση 
του υπό ψήφιση νόμου και εφεξής μειωμένη κατά ποσοστό 30% για όσο 
χρονικό διάστημα απασχολούνται ή διατηρούν την ιδιότητα ή τη δραστη-
ριότητά τους αυτή.
–αυξάνεται σε ποσοστό 80% από 50% που ισχύει, η προσωρινή σύντα-
ξη, σε περίπτωση υποβολής αίτησης συνταξιοδότησης λόγω θανάτου, 
εφόσον συμμετέχουν στην απονομή και τα τέκνα και χορηγείται στους 
δικαιοδόχους κατά τα ειδικότερα οριζόμενα. Σε διαφορετική περίπτωση, 
η προσωρινή σύνταξη ανέρχεται σε ποσοστό 70%.
-Δύνανται εφεξής, οι άμεσα ασφαλισμένοι που λαμβάνουν κύρια σύντα-
ξη λόγω γήρατος ή οριστικής αναπηρίας, να λάβουν μέρος της εφάπαξ 
παροχής που δικαιούνται ως προκαταβολή, έναντι της συνολικής εφά-
παξ παροχής και ορίζονται οι προϋποθέσεις χορήγησης αυτής.
Ρύθμιση οφειλών του κλάδου υγείας
Δημιουργείται στον Ηλεκτρονικό Εθνικό Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης 
(e- ΕΦΚΑ) ηλεκτρονική πλατφόρμα- μηχανισμός εκκαθάρισης και εξό-
φλησης ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων του κλάδου υγείας των τέως 
Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης (ΦΚΑ), που εντάχθηκαν στον Εθνικό 
Οργανισμό Παροχής Υπηρεσιών Υγείας (ΕΟΠΥΥ) προς τα φαρμακεία, 
λοιπούς συμβεβλημένους ιδιώτες παρόχους υπηρεσιών υγείας, φαρμα-
κευτικές εταιρείες, προμηθευτές υγειονομικού και λοιπού υλικού κ.λπ. 
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Nεα
επιχειρηματικα 

εγχειρηματα
πώΣ θα επιβιώΣειΣ;

Τι  πρέπει να γνωρίζουν όσοι ξεκινούν ένα 
νέο εγχείρημα ώστε να καθορίσουν και τη 
στρατηγική τους.
Κάθε νέο εγχείρημα είναι εύθραυστο. Ακόμη 
και αν τα έσοδα αυξάνονται ( και θα πρέπει 
να αυξάνονται ), το πιθανότερο είναι ότι η 
εταιρεία σου δε θα έχει ακόμη ισοσκελίσει 
την απόδοσή της. 
Για να τα καταφέρεις σε αυτή την ασταθή 
περίοδο, βεβαιώσου ότι γνωρίζεις καλά  
τα τρία πράγματα:
- Γιατί το κάνεις;
Η επιτυχία απαιτεί σκληρή δουλειά και δι-
αρκή επαγρύπνηση. Εάν εσύ δε γνωρίζεις 
ακριβώς γιατί αξίζει αυτή η προσπάθεια, το 
ίδιο θα συμβεί και με τους χρηματοδότες 
σου.
- Ποια είναι τα δύο πιο κρίσιμα θέμα-
τα; 
Προσδιόρισε με ακρίβεια ποια είναι τα δύο 
θέματα στα οποία πρέπει να δώσεις βαρύ-
τητα. Μπορεί να μην είναι τα πιο επείγοντα, 
αλλά είναι εκείνα από τα οποία θα εξαρτηθεί 
η επιτυχία του εγχειρήματός σου
- Πόσο χρονικά περιθώριο έχεις για τo 
εγχείρημά σου;
Οι επιχειρήσεις αποτυγχάνουν γιατί ξεμέ-
νουν από ρευστά. Αν γνωρίζεις επακριβώς 
πόσους μήνες ή μέρες έχεις για το εγχείρη-
μα, θα διαχειριστείς καλύτερα τα κόστη και 
τη χρηματοδοτεί στρατηγική.

Μιχάλης Τσότσαλας
Οικονομολόγος
Μέλος της Επιστημονικής Ομάδας
P.K.G ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ
Κ.ΠΑΡΗΓΟΡΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ

πλην ασφαλισμένων των τέως ΦΚΑ.
Προβλέπεται η υποβολή σχετικής αίτησης για την ένταξη των ιδιωτών- παρόχων στον μηχανισμό. Η 
αίτηση επέχει θέση υπεύθυνης δήλωσης του ν. 1599/1986 με την οποία ο αϊτών δηλώνει, μεταξύ 
άλλων, την παραίτησή του από τυχόν ένδικα μέσα και βοηθήματα που έχουν ασκηθεί μέχρι και τον 
χρόνο υποβολής της, καθώς και από οποιαδήποτε άλλη αξίωση που πηγάζει από την ίδια αιτία, 
συμπεριλαμβανομένης της αξίωσης των τόκων μέχρι την εξόφληση της απαίτησης.
γ. Μετά την επιτυχή υποβολή της αίτησης και την εκτέλεση ελέγχων διασταύρωσής τους με τα 
συγκεντρωτικά φύλλα δαπανών, καταβάλλεται ως προκαταβολή το 90% του αιτούμενου ποσού, 
αφού εφαρμοστούν οι προβλεπόμενες εκπτώσεις. Σε περιπτώσεις που έχουν ήδη καταβληθεί νομί-
μως προκαταβολές, θα καταβάλλεται μόνο το εναπομείναν οφειλόμενο ποσό. κατόπιν πρόχειρου 
λογιστικού ελέγχου. Σε καμία περίπτωση δεν μπορεί το τελικό ποσό πληρωμής που θα προκόψει 
μετά τον έλεγχο να υπερβαίνει το αιτούμενο ποσό. Σε περίπτωση ανακριβούς δήλωσης και εάν 
μετά το πέρας του ελέγχου προκόψουν αχρεωστήτως καταβληθέντα ποσά, αναζητούνται εντόκως 
σύμφωνα με τις διατάξεις του ΚΕΔΕ.
δ. Η καταβολή του κεφαλαίου της ληξιπρόθεσμης οφειλής προς τους δικαιούχους επιφέρει την 
απόσβεση της οφειλής ως προς τα έξοδα, τους τόκους και το κεφάλαιο. Μετά την κατά τα ανωτέρω 
εξόφληση τιυν ληξιπρόθεσμων οφειλών, αποσβένεται κάθε απαίτηση των δικαιούχων κατά του 
e-ΕΦΚΑ από την αιτία αυτή.

ε. Οι παραπάνω ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις εκκαθαρίζονται και πληρώνονται εξαιρετικά κατά πα-
ρέκκλιση των διατάξεων περί παραγραφής.
στ. Για ληξιπρόθεσμες οφειλές της παρ. 1 του άρθρου 12 του ν.4578/2018 προς ασθενείς ασφα-
λισμένους και ιδιώτες γιατρούς, με συνολική οφειλή κατ’ άτομο έως διακόσια (200) ευρώ κατ’ 
έτος, το ποσό θα καταβάλλεται στον δικαιούχο άμεσα και στο 100% του αιτούμενου ποσού, με την 
έκδοση χρηματικού εντάλματος χωρίς περαιτέρω έλεγχο.
ζ. Με κ.υ.α καθορίζονται, μεταξύ άλλων, η ημερομηνία λειτουργίας της εν λόγω ηλεκτρονικής 
πλατφόρμας, ο τύπος και το περιεχόμενο της αίτησης και των απαιτούμενων δικαιολογητικών, η δι-
αδικασία υποβολής της αίτησης και τα συνοδευτικά δικαιολογητικά για την υποβολή, η προθεσμία 
υποβολής των αιτήσεων κ.λπ.
-Επικαιροποιούνται τα δικαιολογητικά που απαιτούνται για την καταβολή στον επιζώντα σύζυγο ή 
ελλείψει αυτού στον επιμεληθέντα της κηδείας, των εξόδων κηδείας ασφαλισμένων του τέως ΟΓΑ.
–Παρατείνεται η καταβολή των συντάξεων αναπηρίας και των προνοιακών παροχών σε χρήμα σε 
άτομα με αναπηρία που χορηγεί ο Οργανισμός Προνοιακών Επιδομάτων και Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης (ΟΠΕΚΑ), καθώς και όλων εν γένει των επιδομάτων που χορηγούνται λόγιο αναπηρίας, έως 
την έκδοση απόφασης περί έγκρισης ή απόρριψης των σχετικών αιτήσεων παράτασης των ενδια-
φερομένων, μετά από εξέτασή τους από τις υγειονομικές επιτροπές των ΚΕΙΊΑ και πάντως όχι πέραν 
της 31ης Οκτωβρίου 2020 (η συγκεκριμένη παράταση ίσχυε μέχρι 30 Ιουνίου 2020).

η εκπτώΣη φορου 2% και οι 8 δοΣειΣ
ιΣχυουν και για τιΣ υποβληθειΣεΣ δηλώΣειΣ 

το ψηφισθέν νομοσχέδιο

Κοινοποιήθηκε το κείμενο του νομοσχε-
δίου «Εταιρική διακυβέρνηση ανωνύμων 
εταιρειών, σύγχρονη αγορά κεφαλαίου, 
ενσωμάτωση στην ελληνική νομοθεσία 
της Οδηγίας (ΕΕ) 2017/828 του Ευρωπα-
ϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, 
μέτρα προς εφαρμογή του Κανονισμού 
(ΕΕ) 2017/1131 και άλλες διατάξεις.» το 
οποίο περιλαμβάνει τη διάταξη για τις δό-
σεις των δηλώσεων φορολογίας εισοδή-
ματος και του ΕΝΦΙΑ.
Η διάταξη του άρθρου 82 (όπως τελικώς 
διαμορφώνεται) συμπληρώθηκε με νέα 
περίπτωση β’ και έχει ως εξής:
Άρθρο 82
Ρυθμίσεις καταβολής δόσεων για φόρο ει-
σοδήματος και ΕΝΦΙΑ για το έτος 2020
1.α) Στο τέλος του άρθρου 72 του ν. 
4172/2013 (Α’ 167) προστίθενται παρ. 44 
και 45 ως εξής:
«44. Η καταβολή του φόρου εισοδήματος 
των νομικών προσώπων και των νομικών 
οντοτήτων για τα εισοδήματα του φορολο-
γικού έτους 2019, με εξαίρεση τα νομικά 
πρόσωπα και τις νομικές οντότητες που 
έχουν λυθεί ή έχουν τεθεί υπό εκκαθά-
ριση, πραγματοποιείται σε οκτώ (8) ισό-
ποσες μηνιαίες δόσεις, από τις οποίες η 
πρώτη καταβάλλεται μέχρι την τελευταία 
εργάσιμη μέρα του επόμενου μήνα από 
την καταληκτική ημερομηνία υποβολής 
της δήλωσης, με βάση τις διατάξεις της 
παρ. 2 του άρθρου 68 του ν. 4172/2013 
(Α’ 167) και οι υπόλοιπες επτά (7) μέχρι 
την τελευταία εργάσιμη μέρα των επτά (7) 
επόμενων μηνών. Ειδικά για τις δηλώσεις 
φορολογίας εισοδήματος νομικών προσώ-
πων και νομικών οντοτήτων, των οποίων η 
προθεσμία υποβολής παρατάθηκε με την 

υπ. αρ. Α.1156/2020 απόφαση του Υφυ-
πουργού Οικονομικών μέχρι την 29η Ιου-
λίου 2020, η πρώτη δόση καταβάλλεται 
μέχρι την τελευταία εργάσιμη ημέρα του 
μηνός Ιουλίου του 2020 και η καθεμία από 
τις επόμενες μέχρι την τελευταία εργάσιμη 
ημέρα των επτά (7) επόμενων μηνών.
45. Η καταβολή του φόρου εισοδήματος 
των φυσικών προσώπων του φορολογικού 
έτους 2019 πραγματοποιείται σε οκτώ (8) 
ισόποσες μηνιαίες δόσεις, από τις οποίες η 
πρώτη καταβάλλεται μέχρι την τελευταία 
εργάσιμη μέρα του μηνός Ιουλίου 2020 
και η καθεμία από τις επόμενες μέχρι την 
τελευταία εργάσιμη ημέρα των επτά (7) 
επόμενων μηνών. Η καταβολή του φόρου 
που προσδιορίζεται από δηλώσεις φορο-
λογούμενων που συμμετέχουν σε νομικά 
πρόσωπα και νομικές οντότητες που τη-
ρούν απλογραφικά βιβλία γίνεται σε έξι (6) 
ισόποσες μηνιαίες δόσεις, από τις οποίες η 
πρώτη καταβάλλεται την τελευταία εργάσι-
μη ημέρα του μηνός Σεπτεμβρίου 2020 και 
η καθεμία από τις επόμενες μέχρι την τε-
λευταία εργάσιμη ημέρα των πέντε επόμε-
νων μηνών. Όταν ο φόρος που οφείλεται με 
βάση την εμπρόθεσμη δήλωση καταβάλλε-
ται εφάπαξ μέσα στη προθεσμία της πρώτης 
δόσης, παρέχεται στο συνολικό ποσό του 
φόρου και των λοιπών συμβεβαιούμενων 
με αυτόν οφειλών έκπτωση δύο τοις εκατό 
(2%).».
β) Οι διατάξεις της περ. α’ ισχύουν και για 
τις δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος του 
φορολογικού έτους 2019 που έχουν υπο-
βληθεί πριν από την έναρξη ισχύος του πα-
ρόντος.
2. Στο τέλος της παρ. 1 του άρθρου 8 του 
ν. 4223/2013 (Α’ 287) προστίθεται εδάφιο 

ως εξής:
«Ειδικά για το έτος 2020, εφόσον η πράξη 
προσδιορισμού του φόρου εκδοθεί εντός 
του Σεπτεμβρίου 2020, η πρώτη δόση κα-
ταβάλλεται μέχρι και τις 30 Σεπτεμβρίου 
2020 και η τελευταία μέχρι και τις 26 Φε-
βρουαρίου 2021.».
Παραθέτουμε βοηθητικούς πίνακες

Δόσεις φυσικών προσώπων
1η Δόση 31η Ιουλίου 2020
2η Δόση 31η Αυγούστου 2020
3η Δόση 30η Σεπτεμβρίου 2020
4η Δόση 30η Οκτωβρίου 2020
5η Δόση 30η Νοεμβρίου 2020
6η Δόση 31η Δεκεμβρίου 2020
7η Δόση 29η Ιανουαρίου 2021
8η Δόση 26η Φεβρουαρίου 2021

Δόσεις νομικών προσώπων
1η Δόση 31η Ιουλίου 2020
2η Δόση 31η Αυγούστου 2020
3η Δόση 30η Σεπτεμβρίου 2020
4η Δόση 30η Οκτωβρίου 2020
5η Δόση 30η Νοεμβρίου 2020
6η Δόση 31η Δεκεμβρίου 2020
7η Δόση 29η Ιανουαρίου 2021
8η Δόση 26η Φεβρουαρίου 2021

Δόσεις φυσικών προσώπων που συμ-
μετέχουν σε νομικά πρόσωπα με απλο-
γραφικά βιβλία
1η Δόση 30η Σεπτεμβρίου 2020
2η Δόση 30η Οκτωβρίου 2020
3η Δόση 30η Νοεμβρίου 2020
4η Δόση 31η Δεκεμβρίου 2020
5η Δόση 29η Ιανουαρίου 2021
6η Δόση 26η Φεβρουαρίου 2021
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Ο μισθωτής επαγγελματικής μίσθωσης προς εγκατάσταση επιχείρησης, η οποία εξα-
κολουθεί να πλήττεται οικονομικά λόγω της εμφάνισης και διάδοσης του κορωνοϊού 
COVID-19 κατά τους μήνες Ιούλιο και Αύγουστο, ήτοι επιχείρησης η οποία έχει ενεργό, 
κύριο Κωδικό Αριθμό Δραστηριότητας (ΚΑΔ) στις 20 Μαρτίου 2020 έναν από τους 
αναφερόμενους στο Παράρτημα, το οποίο και αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της πα-
ρούσας, ή της οποίας τα ακαθάριστα έσοδα ενεργού κατά τις 20 Μαρτίου 2020 ΚΑΔ 
δευτερεύουσας δραστηριότητας από τους αναγραφόμενους στο Παράρτημα, όπως 
αυτά προκύπτουν από την αρχική δήλωση φόρου εισοδήματος φορολογικού έτους 
2018, είναι μεγαλύτερα από τα ακαθάριστα έσοδα που αντιστοιχούν στο κύριο ΚΑΔ στις 
20 Μαρτίου 2020, απαλλάσσεται από την υποχρέωση καταβολής του 40% του συνο-
λικού μισθώματος για τους μήνες Ιούλιο και Αύγουστο 2020, κατά παρέκκλιση των 
κείμενων διατάξεων περί μισθώσεων, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο δεύτερο και τρίτο 
εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου δεύτερου της από 20.03.2020 Π.Ν.Π., όπως κυρώθηκε 
με άρθρο 1 του ν. 4683/2020.
Η απόφαση ισχύει από τη δημοσίευσή της στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
Πίνακας Κωδικών Αριθμών Δραστηριότητας (ΚΑΔ) των κλάδων για τους μήνες Ιού-
λιο και Αύγουστο 2020. Σε περίπτωση τετραψήφιου ΚΑΔ συμπεριλαμβάνονται όλες οι 
υποκατηγορίες πενταψήφιων, εξαψήφιων και οκταψήφιων. Σε περίπτωση εξαψήφιου 
συμπεριλαμβάνονται όλες οι κατηγορίες οκταψήφιων.
ΚΑΔ Περιγραφή
33.16 Επισκευή και συντήρηση αεροσκαφών και διαστημόπλοιων
47.78.89.04 Λιανικό εμπόριο διάφορων τουριστικών και λοιπών παρόμοιων ειδών 
λαϊκής τέχνης
49.31 Αστικές και προαστιακές χερσαίες μεταφορές επιβατών
49.39 Άλλες χερσαίες μεταφορές επιβατών π.δ.κ.α.
50.10 Θαλάσσιες και ακτοπλοϊκές μεταφορές επιβατών
50.30 Εσωτερικές πλωτές μεταφορές επιβατών
51.10 Αεροπορικές μεταφορές επιβατών
51.21 Αεροπορικές μεταφορές εμπορευμάτων
52.21.29.02 Υπηρεσίες οδηγού λεωφορείου (μη εκμεταλλευτή)
52.22 Δραστηριότητες συναφείς με τις πλωτές μεταφορές
52.23 Δραστηριότητες συναφείς με τις αεροπορικές μεταφορές
55.10 Ξενοδοχεία και παρόμοια καταλύματα
55.20 Καταλύματα διακοπών και άλλα καταλύματα σύντομης διαμονής
55.30 Χώροι κατασκήνωσης, εγκαταστάσεις για οχήματα αναψυχής και ρυμουλκούμε-
να οχήματα
55.90.13 Υπηρεσίες κλιναμαξών (βαγκόν-λι) και υπηρεσίες ύπνου σε άλλα μετα-
φορικά μέσα
55.90.19 άλλες υπηρεσίες καταλύματος π.δ.κ.α.
56.10 Δραστηριότητες υπηρεσιών εστιατορίων και κινητών μονάδων εστίασης, με 
εξαίρεση τις δραστηριότητες που αφορούν διανομή προϊόντων (delivery) και παροχή 
προϊόντων σε πακέτο από το κατάστημα (take away) στις οποίες δεν επιτρέπεται η 
χρήση τραπεζοκαθισμάτων και το σερβίρισμα σε αυτά
56.21 Δραστηριότητες υπηρεσιών τροφοδοσίας για εκδηλώσεις

Σύμφωνα με το άρθρο 11 του «Κώδικα Ψηφιακής Διακυβέρνησης» που τέθηκε πριν 
λίγο σε δημόσια διαβούλευση, καθιερώνεται ο προσωπικός αριθμός (ΠΑ) ο οποίος 
θα αντικαταστήσει τον ΑΦΜ και τον ΑΜΚΑ των φυσικών προσώπων σταδιακά και με 
πλήρη αντικατάσταση εντός διετίας.
Αναλυτικά το άρθρο 11:
«Άρθρο 11
Προσωπικός Αριθμός
1. Καθιερώνεται υποχρεωτικά προσωπικός αριθμός (ΠΑ) ως αριθμός ταυτοποίησης 
των φυσικών προσώπων στις συναλλαγές τους με τους φορείς του δημόσιου τομέα. 
Ο ΠΑ αποτελείται από εννέα (9) αριθμητικά ψηφία, και χορηγείται άπαξ στο φυσικό 
πρόσωπο.
Ο ΠΑ δεν μεταβάλλεται, και απενεργοποιείται με τον θάνατο ή την κήρυξη σε αφάνεια 
του φυσικού προσώπου.
2. Ο ΠΑ χορηγείται υποχρεωτικά σε κάθε φυσικό πρόσωπο που δικαιούται Αριθμό 
Φορολογικού Μητρώου (ΑΦΜ) ή Αριθμό Μητρώου Κοινωνικής Ασφάλισης (ΑΜΚΑ), 
σύμφωνα με την εθνική νομοθεσία.
3. Η χορήγηση του ΠΑ δεν συνεπάγεται αυτοδικαίως την απονομή δικαιωμάτων ή 
την επιβολή υποχρεώσεων στον κάτοχό του, οι όροι και οι προϋποθέσεις των οποίων 
ρυθμίζονται από την κείμενη φορολογική, εργατική και ασφαλιστική νομοθεσία.
4. Η Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων Δημόσιας Διοίκησης (Γ.Γ.Π.
Σ.Δ.Δ.) είναι αποκλειστικά αρμόδια για ταυτοποίηση των φυσικών προσώπων μεταξύ 
των μητρώων του Δημόσιου τομέα για την αντιστοίχιση των ΠΑ, ΑΦΜ και ΑΜΚΑ και 
την διαλειτουργικότητα των πληροφοριακών συστημάτων των αρμόδιων φορέων 
μέσω του Κέντρου Διαλειτουργικότητας, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 48 

μειώΣη ενοικιου 

40% 
ΜΗΝΕΣ ΙΟΥΛΙΟΥ - ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ

αποφαση α 1164/2020

Αντικατάσταση ΑΦΜ και ΑΜΚΑ εντός διετίας

56.29 Άλλες υπηρεσίες εστίασης, εκτός από Υπηρεσίες γευμάτων που παρέχονται από 
στρατιωτικές τραπεζαρίες (56.29.20.01)
56.30 Δραστηριότητες παροχής ποτών, με εξαίρεση τις δραστηριότητες που αφορούν 
διανομή προϊόντων (delivery) και παροχή προϊόντων σε πακέτο από το κατάστημα 
(take away) στις οποίες δεν επιτρέπεται η χρήση τραπεζοκαθισμάτων και το σερβίρι-
σμα σε αυτά
59.11 Δραστηριότητες παραγωγής κινηματογραφικών ταινιών, βίντεο και τηλεοπτικών 
προγραμμάτων
59.12 Δραστηριότητες συνοδευτικές της παραγωγής κινηματογραφικών ταινιών, βί-
ντεο και τηλεοπτικών προγραμμάτων
59.13 Δραστηριότητες διανομής κινηματογραφικών ταινιών, βίντεο και τηλεοπτικών 
προγραμμάτων
59.14 Δραστηριότητες προβολής κινηματογραφικών ταινιών
77.11 Ενοικίαση και εκμίσθωση αυτοκινήτων και ελαφρών μηχανοκίνητων οχημάτων
77.39.13 Υπηρεσίες ενοικίασης και χρηματοδοτικής μίσθωσης μοτοσικλετών και τρο-
χόσπιτων
79.11 Δραστηριότητες ταξιδιωτικών πρακτορείων
79.12 Δραστηριότητες γραφείων οργανωμένων ταξιδιών
79.90 Άλλες δραστηριότητες υπηρεσιών κρατήσεων και συναφείς δραστηριότητες
82.30 Οργάνωση συνεδρίων και εμπορικών εκθέσεων
85.52 Πολιτιστική εκπαίδευση
88.10 Δραστηριότητες κοινωνικής μέριμνας χωρίς παροχή καταλύματος για ηλικιω-
μένους και άτομα με αναπηρία, με εξαίρεση τις Υπηρεσίες κοινωνικής μέριμνας χω-
ρίς παροχή καταλύματος για ηλικιωμένους και άτομα με αναπηρία (ΚΑΔ 88.10.10), 
καθώς και τις Υπηρεσίες επίσκεψης και παροχής υποστήριξης σε ηλικιωμένους (ΚΑΔ 
88.10.11).
90.01 Τέχνες του θεάματος
90.02 Υποστηρικτικές δραστηριότητες για τις τέχνες του θεάματος
90.03 Καλλιτεχνική δημιουργία
90.04 Εκμετάλλευση αιθουσών θεαμάτων και συναφείς δραστηριότητες
91.02 Δραστηριότητες μουσείων
91.03 Λειτουργία ιστορικών χώρων και κτιρίων και παρόμοιων πόλων έλξης επισκεπτών
93.11 Εκμετάλλευση αθλητικών εγκαταστάσεων, εκτός από υπηρεσίες πίστας καρτ 
(93.11.10.04)
93.12 Δραστηριότητες αθλητικών ομίλων, πλην αθλητών και ομάδων που είναι σε 
προετοιμασία ολυμπιακών αγώνων
93.13 Εγκαταστάσεις γυμναστικής
93.19 Άλλες αθλητικές δραστηριότητες, εξαιρουμένων των υπηρεσιών που σχετίζο-
νται με την εκπαίδευση κατοικίδιων ζώων συντροφιάς, για κυνήγι και σχετικές δραστη-
ριότητες (93.19.13.03)
93.29.19.05 Υπηρεσίες παιδότοπου
94.99.16.01 Υπηρεσίες πολιτιστικών συλλόγων και σωματείων
 Καταστήματα και επιχειρήσεις κάθε είδους που λειτουργούν εντός ξενοδοχειακών μο-
νάδων, ξενοδοχειακών συγκροτημάτων και των αερολιμένων της επικράτειας, όπως 
και τα καταστήματα αφορολογήτων ειδών ανά την επικράτεια.

του ν. 4623/2019 (Α’ 134), τον Γενικό Κανονισμό για την Προστασία Δεδομένων (EE 
L 119) και τον ν. 4624/2019 (Α΄137). Η ΓΓΠΣ για τους σκοπούς της ταυτοποίησης 
των φυσικών προσώπων είναι υπεύθυνος επεξεργασίας και τηρεί το Μητρώο Προ-
σωπικού Αριθμού. Το Μητρώο Προσωπικού Αριθμού περιλαμβάνει τα στοιχεία που 
είναι απολύτως αναγκαία για την ταυτοποίηση του φυσικού προσώπου, όπως όνομα, 
επώνυμο, μητρώνυμο, πατρώνυμο, Αριθμό Δελτίου Ταυτότητας, ΑΜΚΑ, ΑΦΜ. Η έκδο-
ση του Π.Α. γίνεται μέσω του πληροφοριακού συστήματος της Ανεξάρτητης Αρχής Δη-
μοσίων Εσόδων (Α.Α.Δ.Ε.) η οποία για τον σκοπό αυτό είναι εκτελών την επεξεργασία
5. Ο ΑΦΜ, ο οποίος έχει χορηγηθεί σε φυσικά πρόσωπα, αποτελεί τον ΠΑ αυτών. Σε 
όσα φυσικά πρόσωπα έχει χορηγηθεί μόνο ο ΑΜΚΑ, εφεξής χορηγείται και ο ΠΑ σύμ-
φωνα με την διαδικασία που ορίζεται στην απόφαση της παρ. 8.
6. Οι φορείς του δημοσίου τομέα που χρησιμοποιούν και τηρούν τον Π.Α. με σκοπό 
την παροχή δημόσιων υπηρεσιών, την εν γένει διεκπεραίωση των υποθέσεων των 
πολιτών και την άσκηση των αρμοδιοτήτων τους είναι αυτοτελώς Υπεύθυνοι Επεξερ-
γασίας
7. Ο ΠΑ θα αντικαταστήσει τον ΑΦΜ και τον ΑΜΚΑ των φυσικών προσώπων σταδιακά 
και με πλήρη αντικατάσταση εντός μιας διετίας.
8. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης και του Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε. καθορίζονται η διαδικασία χορήγησης 
του ΠΑ, και ιδίως οι υπηρεσίες διεκπεραίωσης, τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και οι 
υπηρεσίες ελέγχου αυτών, οι λόγοι αναστολής του, το χρονοδιάγραμμα της προβλε-
πόμενης στην παρ. 7 αντικατάστασης, καθώς και κάθε τεχνική ή άλλη λεπτομέρεια για 
την εφαρμογή του παρόντος.»

προΣώπικοΣ αριθμοΣ (πα) για τιΣ ΣυναλλαγεΣ φυΣικών προΣώπών με το δημοΣιο
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Οδηγίες σχετικά με το τι ισχύει για 
τα αναλογικά τέλη στα αυτοκίνητα 
εξέδωσε η ΑΑΔΕ.
Δίνεται η δυνατότητα, εξαιρετικά για 
το έτος 2020, καταβολής αναλογι-
κών τελών κυκλοφορίας για τα αυ-
τοκίνητα για τους μήνες που υπολεί-
πονται μέχρι το τέλος του έτους, από 
κατόχους ΙΧ οχημάτων, αυτοκινήτων 
ή μοτοσυκλετών, τα οποία είτε έχουν 
τεθεί σε εκούσια ακινησία, είτε βρί-
σκονται για άλλους λόγους σε κατά-
σταση αναγκαστικής ακινησίας:
Ακινησία από τον ιδιοκτήτη
Στην περίπτωση εκούσιας ακινησίας, 
οι κάτοχοι δύνανται να άρουν την 
ακινησία αυτή άπαξ εντός του έτους, 
καταβάλλοντας τα δωδεκατημόρια 
των ετησίων τελών κυκλοφορίας 
που αντιστοιχούν στους μήνες της 
άρσης αυτής. Επομένως, για την 
άρση ακινησίας χρονικής διάρκειας 
1 μηνός, καταβάλλεται το 1/12 των 
αναλογούντων στο όχημα ετησίων 
τελών κυκλοφορίας, για την άρση 
ακινησίας χρονικής διάρκειας 2 μη-
νών, καταβάλλονται τα 2/12 του πο-
σού των αναλογούντων στο όχημα 
ετήσιων τελών κυκλοφορίας, για 
την άρση ακινησίας χρονικής διάρ-
κειας 3 μηνών, καταβάλλονται τα 
3/12 του ποσού των αναλογούντων 
στο όχημα ετήσιων τελών κυκλοφο-
ρίας, κ.ο.κ..
Η ανωτέρω επιλογή χρονικού δια-
στήματος άρσης, εφόσον γίνει, είναι 
δεσμευτική και δεν παρέχεται η δυ-
νατότητα εκ νέου, εντός του 2020, 
άρσης της ακινησίας και κυκλοφορί-
ας του οχήματος με τον ίδιο τρόπο, 
δηλαδή με αναλογική καταβολή.

Εντούτοις, σε περίπτωση που έχει ήδη γίνει άπαξ χρή-
ση του δικαιώματος άρσης και ο κάτοχος, ενώ έχει επι-
στρέψει εμπρόθεσμα τα στοιχεία κυκλοφορίας στη Δ.Ο.Υ. 
και έχει θέσει εκ νέου το όχημα σε ακινησία, επιθυμεί 
να άρει την ακινησία αυτή και πάλι, δύναται να το κά-
νει μόνο καταβάλλοντας τα ετήσια τέλη κυκλοφορίας 
αφαιρουμένου του ποσού που έχει ήδη καταβληθεί.
Κατ’ αναλογία, οποιοδήποτε νέο αίτημα μετατροπής του 
αρχικού αιτήματος άρσης της ακινησίας (πχ από 1 σε 2 
ή 3 μήνες ή για το υπόλοιπο του έτους κλπ), δεν γίνε-
ται δεκτό, καθώς η απαλλαγή χορηγείται άπαξ και για 
το συγκεκριμένο αρχικό χρονικό διάστημα. Η αλλαγή 
χρονικού διαστήματος, πραγματοποιείται μόνο εφόσον 
καταβληθούν τα ετήσια τέλη κυκλοφορίας αφαιρουμέ-
νου του ποσού που αρχικά είχε καταβληθεί.
Εξυπακούεται ότι η δυνατότητα αυτή προϋποθέτει με-
τατροπή του αρχικού αιτήματος, δηλαδή πριν την λήξη 
του μήνα για τον οποίο έχουν καταβληθεί αναλογικά 
τέλη κυκλοφορίας.
Ομοίως, σε κάθε περίπτωση πρόωρης επιστροφής των 
στοιχείων κυκλοφορίας, δηλαδή πριν την συμπλήρωση 
του χρονικού διαστήματος για το οποίο έχουν καταβλη-
θεί αναλογικά τέλη κυκλοφορίας, δεν παρέχεται δυνα-
τότητα εκ νέου χρήσης του μέτρου της μερικής άρσης. 
Η μόνη περίπτωση εκ νέου άρσης της ακινησίας γίνε-
ται εφόσον καταβληθούν τα ετήσια τέλη κυκλοφορίας 
αφαιρουμένου του ποσού που έχει ήδη καταβληθεί.
Επισημαίνεται ότι, διάστημα άρσης ακινησίας μικρότε-
ρο του μηνός λογίζεται ως ολόκληρος μήνας και κα-
ταβάλλεται για αυτό ποσό ίσο με ένα δωδεκατημόριο 
των ετήσιων τελών κυκλοφορίας. Περαιτέρω, υφίστα-
ται υποχρέωση για εμπρόθεσμη επιστροφή των στοιχεί-
ων κυκλοφορίας στη Δ.Ο.Υ., ήτοι για επιστροφή τους έως 
την τελευταία ημέρα της περιόδου κυκλοφορίας του 
οχήματος για την οποία έχουν καταβληθεί τα τέλη κυ-
κλοφορίας κι εφόσον αυτή είναι μη εργάσιμη ή συμπί-
πτει με επίσημη αργία, η εν λόγω προθεσμία μετατίθεται 
έως την επόμενη εργάσιμη, για τη Φορολογική Διοίκη-
ση, ημέρα. Η μη εμπρόθεσμη επιστροφή των στοιχείων 
κυκλοφορίας επισύρει αυτοτελές πρόστιμο που ισούται 
με το διπλάσιο των αναλογούντων στο όχημα ετησίων 
τελών κυκλοφορίας.
Εφόσον η λήξη της περιόδου κυκλοφορίας του οχήμα-
τος συμπίπτει με το τέλος του έτους 2020, δεν απαιτεί-
ται επιστροφή των στοιχείων κυκλοφορίας στη Δ.Ο.Υ., 
υπό την απαραίτητη προϋπόθεση ότι έχουν καταβληθεί 
εμπρόθεσμα τα τέλη κυκλοφορίας του επομένου έτους 
(2021). Για την κατανόηση των ως άνω παραθέτουμε το 
εξής παράδειγμα:
Έστω Ε.Ι.Χ., με αναλογούντα ετήσια τέλη κυκλοφορί-
ας 120 ευρώ, το οποίο τελεί σε ακινησία. Ο ιδιοκτήτης 
/κάτοχος αυτού επιθυμεί να άρει την ακινησία του για 
χρονικό διάστημα τριών μηνών, σύμφωνα με τις κοι-
νοποιούμενες διατάξεις και υποβάλει σχετικό έγγραφο 
αίτημα προς την αρμόδια Δ.Ο.Υ. στις 6 Ιουλίου 2020. Το 
ποσό που οφείλει να πληρώσει, πριν την θέση σε κίνηση 
του οχήματός του, είναι 120 ευρώ Χ 3/12 =30 ευρώ.
Ο μήνας της αίτησης (Ιούλιος) λογίζεται ως ολόκληρος 
μήνας για τον υπολογισμό των οφειλομένων τελών κυ-
κλοφορίας. 3 Ο ιδιοκτήτης του εν λόγω οχήματος, οφεί-
λει να επιστρέψει τα στοιχεία κυκλοφορίας αυτού στην 
Δ.Ο.Υ. έως την τελευταία εργάσιμη ημέρα του μηνός Σε-
πτεμβρίου, ήτοι την Τετάρτη 30.9.2020. Εάν η επιστροφή 
των στοιχείων κυκλοφορίας συντελεστεί μετά την προ-
θεσμία αυτή, π.χ. την 1η Οκτωβρίου 2020, επιβάλλεται 
κατά τα ως άνω αυτοτελές πρόστιμο ίσο με το διπλάσιο 
των ετησίων τελών κυκλοφορίας δηλ. στην περίπτωσή 
μας 120 ευρώ Χ 2 = 240 ευρώ.
Αναγκαστική ακινησία
Στην περίπτωση άρσης αναγκαστικής ακινησίας, οι κά-
τοχοι καταβάλλουν αναλογικά τα τέλη κυκλοφορίας για 
τους μήνες που υπολείπονται μέχρι το τέλος του έτους 
2020. Η καταβολή αυτή για να είναι εμπρόθεσμη πρέ-
πει να γίνει εντός 15 ημερών από την ημερομηνία που 
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ααδε έλαβε χώρα το γεγονός που ήρε την ακινησία, ενδει-
κτικά εντός 15 ημερών από την ημερομηνία απόδοσης 
του οχήματος στον ιδιοκτήτη ή κάτοχο στην περίπτωση 
άρσης αναγκαστικής ακινησίας λόγω κλοπής ή υπεξαί-
ρεσης, από την ημερομηνία εισόδου του οχήματος στην 
Ελλάδα στην περίπτωση άρσης αναγκαστικής ακινησί-
ας λόγω κυκλοφορίας του στο εξωτερικό κλπ. Εφόσον 
η 15η ημέρα είναι μη εργάσιμη ή συμπίπτει με επίσημη 
αργία, η εν λόγω προθεσμία μετατίθεται έως την επό-
μενη εργάσιμη, για τη Φορολογική Διοίκηση, ημέρα. 
Αυτονόητο είναι ότι παρέχεται η δυνατότητα καταβολής 
των τελών κυκλοφορίας και κατά την ημέρα που έλαβε 
χώρα το γεγονός που ήρε την αναγκαστική ακινησία.
Η εκπρόθεσμη καταβολή των τελών κυκλοφορίας (πέ-
ραν των 15 ημερών), στην εν λόγω περίπτωση, επισύ-
ρει αυτοτελές πρόστιμο που ισούται με το διπλάσιο των 
αναλογούντων στο όχημα ετησίων τελών κυκλοφορίας 
Η υποχρέωση καταβολής των αναλογικών τελών κυ-
κλοφορίας, στην περίπτωση άρσης της αναγκαστικής 
ακινησίας, υφίσταται ανεξαρτήτως εάν ο ιδιοκτήτης ή 
κάτοχος στη συνέχεια επιλέξει να θέσει το όχημα σε 
ακινησία. ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΕΠΙΒΟΛΗΣ ΤΟΥ ΑΥΤΟΤΕΛΟΥΣ ΠΡΟ-
ΣΤΙΜΟΥ Εφόσον επιβλήθηκε και καταβλήθηκε το πρό-
στιμο λόγω εκπρόθεσμης επιστροφής ή μη επιστροφής 
των στοιχείων κυκλοφορίας , ο φορολογούμενος:
1.Δεν καταβάλλει τα τέλη κυκλοφορίας έτους 2020.
2.Δεν έχει υποχρέωση επιστροφής των στοιχείων κυ-
κλοφορίας ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ Ή ΔΙΑΓΡΑΦΗ ΟΧΗΜΑΤΟΣ ΛΟΓΩ 
ΕΞΑΓΩΓΗΣ ΚΑΤΑ ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ ΜΕΡΙΚΗΣ ΑΡ-
ΣΗΣ ΑΚΙΝΗΣΙΑΣ Α. Εάν εντός της χρονικής περιόδου άρ-
σης της ακινησίας οχήματος κατά τα ανωτέρω, το όχημα 
μεταβιβαστεί, έχουν εφαρμογή οι διατάξεις της υποπαρ. 
Ε7 του άρθρου πρώτου του ν. 4 4093/2012 (222 Ά ), 
σύμφωνα με τις οποίες, δεν επέρχεται μεταβίβαση της 
κυριότητας αυτοκινήτου οχήματος, εάν δεν καταβλη-
θούν προηγουμένως τα τέλη κυκλοφορίας του έτους 
εντός του οποίου λαμβάνει χώρα η μεταβίβαση.
Στην περίπτωση αυτή κατά τον υπολογισμό των οφει-
λόμενων τελών έτους 2020, θα πρέπει να αφαιρείται 
το ποσό των τελών κυκλοφορίας που έχουν ήδη κατα-
βληθεί για τις ανάγκες της μερικής (προσωρινής) άρ-
σης. (Υπενθυμίζεται ότι για την μεταβίβαση απαιτείται 
να καταβληθούν και τα τέλη κυκλοφορίας προηγουμέ-
νων ετών, τα οποία τυχόν οφείλονται, για το χρόνο που 
το όχημα βρισκόταν στην κατοχή του μεταβιβάζοντος, 
μετά των προβλεπομένων προστίμων.)
Τα εκτεθέντα στην παρούσα παράγραφο ισχύουν τόσο 
στην περίπτωση άρσης εκούσιας όσο και στην περί-
πτωση άρσης αναγκαστικής ακινησίας, με χρήση των 
ευνοϊκών διατάξεων και καταβολή αναλογικών τελών 
κυκλοφορίας έτους 2020. Β. Τα παραπάνω ισχύουν και 
στην περίπτωση που ενώ έχει γίνει άρση της ακινησί-
ας με την καταβολή αναλογικών τελών κυκλοφορίας, 
και εντός του χρονικού διαστήματος για το οποίο έχουν 
αυτά καταβληθεί, ζητείται η διαγραφή του οχήματος 
λόγω εξαγωγής του (εδ. γ́  της παρ. 3 του άρθρου 22 
του ν. 2367/1953, όπως προστέθηκε με το άρθρο τρί-
το υποπαρ. Δ.4 περ. 1 του ν. 4254/2014 (ΦΕΚ Ά 185/7-
4-2014). Και στη περίπτωση αυτή δηλαδή απαιτείται ο 
έλεγχος καταβολής των ετήσιων τελών κυκλοφορίας, 
τρέχοντος και παρελθόντων ετών.
Σε περίπτωση που πραγματοποιηθεί μεταβίβαση οχή-
ματος ή διαγραφή του λόγω εξαγωγής, ενόσω έγινε 
χρήση της ευνοϊκής διάταξης του αρ. 32 του εν λόγω 
νομοθετήματος, χωρίς να έχουν καταβληθεί τα ετήσια 
τέλη κυκλοφορίας, τότε επιβάλλεται το προβλεπόμενο 
αυτοτελές πρόστιμο (διπλάσιο των ετήσιων τελών κυ-
κλοφορίας), το οποίο καταχωρείται πάντοτε εις ολόκλη-
ρο στον ΚΑΕ 1717 και εξαντλείται η φορολογική υπο-
χρέωση για τα τέλη κυκλοφορίας έτους 2020. ΕΝΑΡΞΗ 
ΙΣΧΥΟΣ Με τις διατάξεις του άρθρου 63, του ίδιου νόμου, 
η έναρξη ισχύος των ρυθμίσεων αρχίζει από τη δημο-
σίευση στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, ήτοι από 
30.6.2020.
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Η αλλαγή του παραγωγικού μοντέλου της χώρας μας, αποτελεί το βασικό 
ζητούμενο για το μέλλον της αγροτικής οικονομίας αλλά και της μεταποίη-
σης των ελληνικών αγροτικών προϊόντων.
Μπορεί ο πρωτογενής τομέας να αντιπροσωπεύει λιγότερο από 5% του 
εθνικού μας ΑΕΠ, όμως η συνολική του συμβολή είναι πολλαπλάσια εάν 
συνυπολογίσουμε τον κλάδο μεταποίησης των αγροτικών προϊόντων αλλά 
τις πάσης φύσεως υπηρεσίες που εξαρτώνται άμεσα από την παραγωγή 
τους (εσωτερικές και διεθνείς μεταφορές, διάθεση αγροτικών εφοδίων, 
τραπεζικές υπηρεσίες σε αγρότες και μεταποιητές αγροτικών προϊόντων 
κ.α.), που δεν συνυπολογίζεται στο αγροτικό ΑΕΠ.
Παράλληλα, δημιουργούνται πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα για εμπό-
ρους και επαγγελματίες στην ελληνική περιφέρεια από τα εισοδήματα των 
αγροτών, που προέρχονται τόσο από τη διάθεση των προϊόντων τους, όσο 
και από τις άμεσες ενισχύσεις που εισρέουν ετησίως και ανέρχονται περί-
που στα 2 δισ. Ευρώ.
Μπορεί να διανοηθεί ο οποιοσδήποτε σε τί επίπεδα θα έφθανε η ανεργία και 
η απερήμωση στη χώρα μας, εάν δεν υπήρχε ο αγροτικός τομέας;
Επιπροσθέτως, ο Covid-19 ανέδειξε ακόμη περισσότερο τη σημασία του 
πρωτογενούς τομέα, αφού σε ενδεχόμενο κλείσιμο των συνόρων, είτε για 
λόγους πανδημίας, είτε ακόμη και για λόγους πιθανού θερμού επεισοδί-
ου, η χώρα πρέπει να διαθέτει, εκτός από υγειονομικό και πολεμικό υλικό, 
επαρκή ποσότητα υγιεινών και ασφαλών τροφίμων (που είναι σίγουρα τα 
ελληνικά αγροτικά προϊόντα) για να καλύψει τις διατροφικές ανάγκες των 
Ελλήνων πολιτών.
Πρέπει επίσης να τονιστεί ότι, ο αγροτικός τομέας αποτελεί ήδη σημαντικό 
παράγοντα εισροής συναλλάγματος, αφού τα ποιοτικά ελληνικά αγροτι-
κά προϊόντα καλύπτουν σημαντικό ποσοστό των εξαγωγών μας, το οποίο 
κάτω από ορισμένες προϋποθέσεις, μπορεί να διευρυνθεί πολύ περισσότε-
ρο.
Κατά συνέπεια, ο πρωτογενής τομέας είναι απαραίτητο να τεθεί στο κέντρο 
ενός νέου παραγωγικού μοντέλου της χώρας μας με τις εξής κύριες προ-
τεραιότητες.
Κλιματική αλλαγή: Τα τελευταία χρόνια, όλες σχεδόν οι γεωργικές και 
κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις έχουν υποστεί μεγάλες καταστροφές από 
τα ακραία καιρικά φαινόμενα, τα οποία δεν αποτελούν πλέον την εξαίρεση, 
αλλά τον κανόνα, όχι μόνο στην Ελλάδα αλλά και στον πλανήτη γενικότε-
ρα. Η Πολιτεία οφείλει να στηρίξει το αγροτικό εισόδημα, τις επιχειρήσεις 
που μεταποιούν αγροτικά προϊόντα και τις πάσης φύσεως υπηρεσίες που 
προέρχονται από τον αγροτικό τομέα και να κατευθύνει σημαντικό μέρος 
των κοινοτικών κονδυλίων προς δράσεις και μέτρα ενεργητικής προστασί-
ας, αλλά και σε μέτρα στήριξης των αγροτών που πλήττονται από τα ακραία 
καιρικά φαινόμενα.
Κτηνοτροφία: Πρόκειται για έναν κλάδο ο οποίος παράγει υψηλού ποιο-
τικού επιπέδου προϊόντα, όμως έχει δεχθεί μεγάλο πλήγμα τα τελευταία 
χρόνια από αθρόες ελληνοποιήσεις και τον αθέμιτο ανταγωνισμό σε διε-
θνές επίπεδο. Είναι απαραίτητο, εκτός από την ενίσχυση των υποδομών 
στην κτηνοτροφία και την εφαρμογή του Νόμου 3698/2008- του μοναδι-
κού για την κτηνοτροφία, να εντατικοποιηθούν οι έλεγχοι για τις παράνο-
μες ελληνοποιήσεις των κτηνοτροφικών προϊόντων και να ενισχυθούν οι 
διπλωματικές προσπάθειες, ώστε να προστατευθούν τα ΠΟΠ προϊόντα του 
τόπου μας.

Νέοι Αγρότες: Από τον αγροτικό πληθυσμό, δυστυχώς, ολοένα και λιγο-
στεύουν αγρότες που βρίσκονται σε παραγωγικές ηλικίες. Οι νέοι άνθρωποι 
πρέπει να μείνουν στην ελληνική ύπαιθρο. Όμως είναι απαραίτητο, εκτός 
από τα προγράμματα νέων αγροτών ή τα σχέδια βελτίωσης, να νιώσουν 
την ελληνική Πολιτεία δίπλα τους. Να γίνουν συνομιλητές με το αρμόδιο 
Υπουργείο και τις υπηρεσίες του στη διαμόρφωση της αγροτικής πολιτικής. 
Εάν πιστέψουν ότι αποτελούν απαραίτητο τροχό μιας άμαξας που κινείται 
σταθερά σε μία, όχι αδιέξοδη, αλλά με προοπτική, διαδρομή για εκείνους 
και την οικογένεια τους, θα αγαπήσουν περισσότερο την δουλειά τους και 
θα αποτελέσουν αποφασιστικό παράγοντα για το μέλλον της ελληνικής 
γεωργίας και κτηνοτροφίας.
Ποιότητα προϊόντων: Συγκριτικό και άκρως ανταγωνιστικό πλεονέκτημα 
των ελληνικών αγροτικών προϊόντων αποτελεί η ποιότητα τους. Όλα τα 
προγράμματα (ολοκληρωμένης διαχείρισης, βιολογικής γεωργίας και κτη-
νοτροφίας, ευφυούς γεωργίας) θα πρέπει να εντατικοποιηθούν έτσι ώστε 
να αναβαθμιστεί στο μέγιστο βαθμό η ποιότητα των προϊόντων μας και πα-
ράλληλα να γίνει η διασύνδεσή τους με τον τουρισμό, έτσι ώστε οι περίπου 
30 εκατ. τουρίστες που επισκέπτονται τα τελευταία χρόνια τη χώρα μας, να 
γίνουν οι καλύτεροι διαφημιστές των ελληνικών αγροτικών προϊόντων.
Υποδομές: Τα εγγυοβελτιωτικά έργα, οι αναδασμοί, και τα έργα αγροτι-
κής οδοποιίας είναι απαραίτητο να μπουν στο κέντρο του ενδιαφέροντος 
της αγροτικής πολιτικής της χώρας μας προκειμένου να μειωθεί το κόστος 
παραγωγής και να γίνει πιο ανταγωνιστικός ο πρωτογενής τομέας. Παράλ-
ληλα, είναι απαραίτητο να ενισχυθούν οι υποδομές στην μεταποίηση των 
αγροτικών προϊόντων, αφού η ελληνική και κυρίως οι ξένες αγορές, απαι-
τούν σωστά συσκευασμένα και τυποποιημένα προϊόντα με βάση τις διε-
θνείς προδιαγραφές.
Για τα έργα υποδομών, μπορούν να απορροφηθούν κονδύλια από τα 32 δισ. 
ευρώ που η Ευρωπαϊκή Ένωση διαθέτει για την ανάπτυξη των κρατών-με-
λών της, καθώς και από δράσεις του νέου δημοσιονομικού πλαισίου 2021-
2027.

ΝΑ ΓΙΝΟΥΝ ΤΑ ΣΧΕΔΙΑ ΠΡΑΞΗ
Σε πολλές περιπτώσεις έχουμε συνηθίσει στο τόπο μας να εκπονούνται 
μεγαλόπνοα σχέδια που ποτέ δεν γίνονται πράξη. Κάτι τέτοιο συνέβη σε 
αρκετές περιπτώσεις σε θέματα αγροτικής πολιτικής, κυρίως δε σε μέτρα 
και δράσεις ευρωπαϊκών προγραμμάτων για τον αγροτικό τομέα που δεν 
υλοποιήθηκαν ποτέ, με αποτέλεσμα να δημιουργείται πακτωλός αναπορ-
ρόφητων ευρωπαϊκών κονδυλίων που θα μπορούσαν να συμβάλουν απο-
τελεσματικά στην αγροτική ανάπτυξη.

Σήμερα είναι περισσότερο απαραίτητο παρά ποτέ να εφαρμόσουμε μια 
αγροτική πολιτική με άμεσα μετρήσιμα αποτελέσματα.
Μια πολιτική που θα προέρχεται από τη βάση, δηλαδή από τις ίδιες τις ορ-
γανώσεις των αγροτών μας και θα καλύπτει τις πραγματικές ανάγκες της 
ελληνικής γεωργίας και κτηνοτροφίας. Η ανάπτυξη του πρωτογενούς το-
μέα στη χώρα μας δεν αποτελεί, μόνο, ικανή και αναγκαία συνθήκη για τη 
στήριξη μιας επαγγελματικής τάξης, των Ελλήνων αγροτών, αλλά απαραί-
τητη προϋπόθεση για την επιβίωση όλης της ελληνικής ηπειρωτικής και 
νησιωτικής Ελλάδας.”

πηγή: “ΤΑ ΝΕΑ”

ο αγροτικοΣ τομεαΣ 
Στο κεντρο

του νεου παραγώγικου 
μοντελου

Του Αλέξανδρου Κοντού,
Πρώην Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Προέδρου του Συνδέσμου Αγροτικών  Συνεταιριστικών Οργανώσε-

ων και Επιχειρήσεων Ελλάδος

( Σ.Α.Σ.Ο.Ε.Ε )


